

УДК 271.2:616-006.6

## ХРИСТИАНСКИЙ ВЗГЛЯД НА ОНКОЛОГИЮ И ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ РАКОВЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

*Валуев Н. В., Струченкова П. М.*

Научный руководитель: к.вет.н., доцент *Р. Н. Протасовицкая*

Учреждение образования  
«Гомельский государственный медицинский университет»  
г. Гомель, Республика Беларусь

*«Господь недостаток наших добрых дел  
восполняет или болезнями, или скорбями»  
Святитель Дмитрий Ростовский*

### **Введение**

Каждая болезнь имеет свой смысл. Господь посылает болезнь, а вернее, попускает, в том месте, органе или системе, где страсть, поражающая душу человека, проявляется максимально. Болезнь же тогда является лекарством, пресекающим дальнейшее развитие страсти.

### **Цель**

Проанализировать взгляд, рассуждения, и основные догмы Православной церкви на онкологические заболевания на основании литературных источников.

### **Основная часть**

По данным Всемирной организации здравоохранения онкологические заболевания являются второй причиной смерти в мире: так, в 2015 г. от этого заболевания умерли 8,8 млн человек, а за 2018 г уже 9,6 млн человек [1].

Онкология — это та область медицины, где больному особенно важно правильно отнестись к своей болезни и окружающим обстоятельствам, настроиться на лечение и жизнь, обрести христианское отношение к болезни [1].

У людей появляется два типа реакций на развертывающиеся события о диагнозе. Одни больные склонны к испугу, панике и на предложение госпитализации впадают в состояние депрессии. Другие больные, не проявляющие внешних признаков беспокойства, также нуждаются во внимании. Под маской внешнего спокойствия у замкнутых по натуре людей может скрываться тяжелая психическая реакция на окружающую обстановку.

Для неверующих людей диагноз «рак» звучит как гром среди ясного неба и, как правило, становится настоящей трагедией жизни.

Верующие люди реагируют по-разному, в зависимости от того, насколько они воцерковлены, укреплены, подготовлены к тому, чтобы войти в Царствие Небесное. Христианин еще с пеленок стремится через соблюдение заповедей Божиих обрести Царствие Небесно [2].

Онкологическая болезнь, с точки зрения Православия, считается своеобразным сигналом свыше. Человек должен понять, что его земная жизнь не будет вечной и скоро подойдет к концу. Тот, кто верит в вечную жизнь души, не испугается этого, наоборот — воодушевится и будет тщательно готовиться — покается в грехах, простит давние обиды, разрешит споры. Это не значит, что, узнав о болезни, следует сразу готовиться к её печальному исходу — современная медицина шагнула далеко вперед, больные, которые раньше казались безнадежными, сейчас благополучно побеждают свою болезнь. Чем раньше будет начато лечение — тем выше шансы на выздоровление [2].

Причины болезни — в греховной человеческой природе, в совершении грехов, которые деформируют душу, искажают образ Божий в человеке и приводят к тому, что душа

начинает тлеть и испытывает еще на земле те адские муки и душевные терзания, которые наследует в будущем веке. И, поврежденная, искаженная, деформированная грехом, человеческая душа передает свою болезнь телу. Ибо Дух, душа и тело неразрывны.

Когда Господь говорил: «Прощаются тебе грехи твои», — он показывал, что начинать лечение тела нужно не с таблеток, прижиганий или массажа, а с покаяния, с глубокого раздумья и анализа событий жизни, с глубокого внимания к своим сердечным движениям, каждой своей мысли (Протоиерей Сергей Филимонов) [1].

В соответствии с христианской антропологией человек тримерен, т.е. имеет три уровня бытия — тело, душу и Дух, и все эти три части создают уникальность человеческой личности. Тело управляется душой, а душа управляется духом. Именно по этой причине всё то, что отражается и проявляется на теле в виде той же опухоли, берёт свои причины на уровне души, а душа приемлет это от духа. Увы, это духовное знание, не связанное с естественной наукой и научными представлениями.

Именно поэтому первопричины рака с христианской точки зрения видятся в нарушении слаженности работы всей тримерии тело — душа — дух и тут нельзя не коснуться темы повреждения человеческой природы (грехопадения) и вытекающей отсюда темы эгоизма и страстности человека. Под страстностью в христианской традиции понимается подверженность человека всевозможным страстям, т.е. влечениям, зависимостям, склонностям и слабостям, которые в свою очередь становятся обыденностью и разрушают всю систему тело — душа — дух, уводя человека в сторону от его эталонного нравственного образа. Как известно, страсти разделяются на: страсти ума или духа, страсти души и страсти тела.

Вот почему, когда человек перестаёт следовать своему богоустановленному духовно-нравственному образу и закону, начинает предаваться прихоти, всевозможным привычкам, страстям и влечениям, то отрицательные изменения могут накапливаться и усиливаться до такой степени, что оказываются способными влиять на душу и тело человека. Это и есть искажение «первообраза» человека или выпадение человека из своей видовой или эталонной духовно-нравственной «матрицы», которое и проявляется в виде искажения человеческой формы [2].

Таким образом, страсти, как вредные привычки, зависимости, обусловленности и слабости, не свойственные человеческой природе, могут в определённый момент проявляться или материализоваться в виде некой искажённой формы, которой и является сама злокачественная опухоль. Это значит, что опухолевый процесс, можно в какой-то мере рассматривать, как процесс искажения нормальной человеческой «формы» в результате неких очень глубоких изменений в душе и природе человека. Это подтверждает известная христианская мудрость о том, что именно «дух творит себе форму», как здоровую, так и болезненную.

### **Заключение**

Таким образом, на основе литературных источников можно предположить, что в основе такого страшного недуга, как онкология, с духовной точки зрения может быть некий закон «естественной ветхости», т.е. старения и саморазрушения плоти. При этом человек сам может этот процесс, как усиливать, так и замедлять своими привычками, пристрастиями и образом жизни. Православная церковь отдаёт 80 % успешной борьбы с болезнью самому человеку и его духу, внутренним силам, философскому подходу к недугу. Религия может служить неким «инструментом» приобретения покаяния и успокоения больных этим страшным недугом, ведущим течение болезни в сторону оправления и излечения.

### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Целебник. Православный календарь на 2019 г. — Санкт-Петербург, 2018. — С. 50–328.
2. Михайлова, В. Трудные вопросы или христианский взгляд на онкологию / В. Михайлова // Альманах «Христианская психология»: журнал «Медицина», под ред. К. В. Яцкевича. — Режим доступа: <http://psyheo.by/trudnye-voprosy-ili-vzgliad-na-oncologiu>. — Дата доступа: 19.11.2019.